
contribuţie valoroasă prin jocul lor impregnat de stilul Naţionalului —. actorii care 
au slujit prima noastră scenă cu credinţă şi îi cunosc obiceiurile, să fie readuşi 
in jurul vetrei părăsite, refăcîndu-se un colectiv din cei mai străluciţi actori ai 
generaţiei menite să păstreze stilul de artă şi tradiţia de interpretare a Teatrului 
Naţional. Conservatorul nostru, pe care 1-au ilustrat dascăli ca Vellescu, Pascaly, 
Nottara, Aristizza Romanescu, Lucia Sturdza Bulandra, va trebui să aibă în vedere 
cu mai multă luare-aminte pregătirea elementelor capabile să răspundă cerinţelor 
de interpretare a unui repertoriu clasic. Fiecare teatru, dar mai ales Teatrul Na-
ţional, revizuindu-şi programul de învăţătură artistică, va trebui să-şi creeze un 
studio experimental, pentru desăvîrşirea pregătirii viitorilor actori şi regizori de 
calitate, după pilda vestitelor trei studiouri ale inovatorului Stanislavski. 

Repertoriul Teatrului Naţional va trebui să fie alcătuit din capodoperele dra-
maturgiei universale şi din piesele romîneşti de înaltă ţinută literară, făcîndu-se 
apel, pentru alegerea lor, la preţioasele lumini ale unor îndrumători calificaţi. 

Teatrul Naţional va trebui să-şi recîştige prestigiul în parte pierdut, să-şi 
regăsească stilul lui propriu şi să-şi continuie marea lui tradiţie a interpretărilor 
realiste, deosebindu-se de celelalte teatre în primul rînd prin valoarea lucrărilor 
reprezentate şi în al doilea rînd prin măiestria desăvîrşită a înscenării. Numai astfel 
va reuşi să-şi îndeplinească misiunea şi să corespundă aşteptărilor marelui public 
dornic de cultură. Fiindcă, în definitiv, teatrul nu există nici pentru actorul care 
culege aplauze, nici pentru regizorul pe care îl laudă critica, ci pentru spectato-
rul care plăteşte. E personajul principal al oricărei piese. Să ne gîndim puţin şi la el. 

Victor BUMBEŞTI 

C a u % €♦.♦ 

In ultimii ani, presa noastră a adăpostit adesea in paginile ei discuţii asupra 
activităţii Teatrului Naţional, pomenind despre „profilul", despre „obligaţiile" sau 
„menirea" acestei instituţii. încercînd acum să intru într-o astfel de dezbatere, 
stau şi-mi pun întrebarea : ce inseamnă profilul Teatrului Naţional ? Aş vrea sâ 
dau o formâ acestei noţiuni, să găsesc cuvîntul-imagine care s-o definească pregnant. 

Nu ştiu de ce, cînd e vorba de profilul Teatrului Naţional, oricît aş încerca, 
oricît m-aş strădui, îmi apare înaintea ochilor aceeaşi imagine, una singură : cele 
patru arcade pe care se sprijinea faţada vcchiului edificiu. Am sentimentul că 
silueta aceasta sugera adevăratul profil al acestui aşezămînt de cultură. Cred că nu' 
mă înşel atunci cînd spun că, pentru noi toţi, ideea Teatrului Naţional este legată 
de imaginea vechiului teatru din Calea Victoriei, lăcaş al adevăratei arte teatrale, 
martor credincios al dezvoltării culturii romîneşti. 

Mă întreb : pentru un tînăr de azi, pentru un adoîescent care n-a văzut nici-
odată vechea clădire a teatrului, care este chipul arhitectonic pe care imaginaţia sa 
il asociază acestui templu al artei ? Poate, teatrul din Pasajul Comedia, înghesuit 
intre dărîmături şi — de cîţiva ani — străjuit de mormane de moloz ? Ori. poate, 
aşa numitul „Studio", cel meieu împodobit cu cununa zarzavaturilor din Piaţa Amzei ? 
Pun problema profilului arhitectonic pentru că, după părerea mea, neajunsurile 
prin care a trecut Teatrul Naţional în ultimii ani s-au dovedit a fi cauzate şi de 
lipsa unui local demn de ceea ce, pentru noi, trebuie să însemne primul teatru 
al ţării. 

Lipsa unui local corespunzător a determinat, în primul rînd, un repertoriu 
din care marile piese lipsesc aproape cu desăvîrşire. în afară de cîteva excepţii» 
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Teatrul Naţional s-a limitat la formula unui repertoriu de teatru de cameră. Pe 
de altă parte, lipsa localului a dăunat nu numai scenei, dar şi sălii şi foaierelor 
de repetiţii. Spectatorul care intră astăzi în sala de spectacole a Naţionalului nu 
mai întîlneşte nimic din măreţia trecută, din tradiţia şi amintirea vechilor slujitori 
£i teatrului. Imaginaţia lui nu mai este impresionată de vestigiile glorioase ale 
începuturilor artei noastre teatrale. Aceiaşi fenomen se întîmplă cu actorii : repetînd 
în foaiere improprii, în care cu greu se creează un climat favorabil unei bune pre-
gătiri a spectacolelor, în care nu se mai plimbă umbrele lui Millo, Pascaly, Grigore 
Manolescu, Demetriad sau Nottara, ei sînt înclinaţi uneori să lase la uşă ţinuta şi 
etica artistică. Iată de ce cred că reconstruirea vechiului lăcaş al Teatrului Naţional 
ar trebui să se facă pe locul şi în vechea; lui formă. 

Odată cu bombardarea Teatrului din Calea Victoriei, trupa omogenă a Teatrului 
Naţional — trupă pe care se bizuia marele repertoriu — s-a fărîmiţat şi s-a imprăş-
tiat. Dorinţa unei remunerări mai bune, într-o vreme cînd valoarea banului se 
micşora din z: în zi, concurenţa teatrelor particulare, precum şi alte cauze, au 
dezmembrat trupa Naţionalului, care primise lovituri necruţătoare şi prin moartea 
unor mari regizori, ca Paul Gusty, Soare Z. Soare, Ion Sava şi Victor Ion Popa, 
animatori de valoare, al căror cuvînt ar fi fost azi hotărîtor in viaţa noastră teatrală. 
Sub directoratul lui Zaharia Stancu, ansamblul Teatrului Naţional a fost în parte 
refăcut, aducîndu-se dinafară actori valoroşi, dar de formaţie artistică diferită. Pe 
umerii acestor actori s-a rezemat, în ultimul an, aproape în.treg repertoriul Naţio-
nalului ; lor li se datoresc importantele succese dobîndite pe linia comediei clasice 
si moderne. Trebuie să remarcăm însă că alţi interpreţi — ce-i drept, destul df» 
puţini —, care ar fi putut aduce o contribuţie de seamă in reprezentarea. tragediei 
şi dramei clasice universale sau romineşti, nu au fost întrebuinţaţi. Socotesc că 
actuala direcţie a Teatrului Naţional trebuie să se îngrijească de formarea şi edu-
carea âcelei părţi din ansamblu cu care s-ar putea sluji un repertoriu alcătuit din 
Sofocle, Shakespeare, Schiller, Hugo, Rostand, Alecsandri, Delavrancea, Davila etc. 

Inşirînd mai sus numele unor autori jucaţi mai rar sau deloc, în ultimii ani, 
pe scena Teatrului Naţional, ajungem la încă o problemă acută, îndelung dezbătută 
pe sălile teatrului, în şedinţele consiliului artistic sau în plenarele la care participau 
şi reprezentanţi ai Ministerului Culturii, problemă care aşteaptă să fie rezolvati 
cît mai curînd : aceea a repertoriului. In ultima vreme, „marele repertoriu" — şi 
prin marele repertoriu înţeleg deopotrivă piesele literaturii clasice universale şi 
romîneşti, ca şi lucrările originale actuale, care, prin valoarea lor, tind să devină 
clasice — rar şi-a găsit locul pe scenele Teatrului Naţional. In anii din urmă, 
nici una din valoroasele lucrări devenite clasice ale literaturii sovietice nu a fost 
reprezentată. Oare de ce n-au fost montate piese ca Liubov Iarovaia sau Trenul 
biindat pe scena Naţionalului ? Oare, de ce nu a reluat acest teatru, cu dreptul 
unui proprietar de mai multe decenii, valorile dramaturgiei clasice romîneşti ? 
Era o obligaţie care revenea Teatrului Naţional, în primul rînd : să servească aceste 
piese, aşa cum numai un ansamblu ca al lui le-ar fi putut servi. 

Este cazul, fireşte, să ne întrebăm : a cui este vina ? A directorilor, a regizo-
rilor, sau chiar a actorilor care nu au ştiut să apere ceea ce constituiei însuşi patri-
moniul artistic al teatrului, substanţa şi profilul Naţionalului ? M.H.A.T.-ul, Come-
dia Franceză, Burgtheater-ul nu interzic altor scene să joace Cehov, Ostrovski, 
Moliere sau Schiller ; dar, în nici un caz, nu-i omit din repertoriul lor .propriu. 

Personal, consider că nu în mod întimplător, pe scena Teatrului Naţional, 
nu s-a mai jucat de ani de zile un spectacol in versuri ; că un contingent intreg 
de tineri actori ai teatrului nu au avut încă ocazia să spună un singur vers pe 
scena acestui teatru, deşi e îndeobşte ştiut că versul constituie baza exerciţiilor 
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de rostire pe scenă. Vinovaţi de această regretabilă carenţă sînt ^ei care n-au 
avut îndrăzneala să reia, la timp şi înaintea altora, firul unei tradiţii care furniza, 
totodată, baza pregătirii tehnice a tînărului actor, cît şi valorile culturale ce 
compun un profil teatral. 

S-ar putea obiecta, totuşi, că Teatrul Naţional a, prezentat în acest răstimp 
şi, intr-adevăr. în condiţii admirabile, aproape întreaga operă a lui Caragiale. 
E adevărat. Dar Caragiale nu e singurul autor dramatic romîn, chiar dacă Teatrul 
Naţional îi poartă numele. Exemplul reluării lui Delavranlcea este, de altfel, con-
cludent. Sînt convins că spectacolul Apus de soare nu constituie numai un feno-
men izolat, ci marchează chiar întoarcerea înnoitoare la această tradiţie. 

în sfîrşit, consider că, pe lîngă toate acestea, ceea ce a lipsit Teatrului 
Naţional, în ultima vreme, a fost curajul: curaj în alcătuirea unui repertoriu la 
inălţimea misiunii acestei instituţii, curaj în soluţionarea unor probleme de uti-
lizare a ansamblului ; şi, în special, curaj în promovariea unui spirit novator in 
oeea ce priveşte mijloacele de expresie artistică, fie ele regizorale, scenografice 
ori actoriceşti. 

Prin rezolvarea tuturor acestor probleme — local, ansamblu, repertoriu, spirit 
de inovaţie — se va ajunge la restabilirea adevăratului rost al Teatrului Naţio-
nal. Un profil artistic nui se creează d prion din birou, ci rezultă din îmbinarea 
unei întregi serii de elemente, dintre care cele mai importante, mie îmi par a fi 
cele pomenite mai sus. 

Mihail BERECHET 
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